

业务综述—“数字经济法律沙龙”第5期 之 “数字经济与区块链发展理论和实务前沿问题” 研讨会业务综述

为了推动数字经济健康发展，第十一届深圳市律协数字经济法律专业委员会（以下简称“数字经济委”）于2022年9月30日下午通过腾讯会议的形式，成功举办了“数字经济法律沙龙”第5期之“数字经济与区块链发展理论和实务前沿问题”研讨会。

本次研讨会专门邀请了西南政法大学人工智能法学院（应用法学院）副院长张光君教授、深圳职业技术学院物流供应链研究所所长沐潮教授、深圳律协数字经济委张叶丰副主任做主题分享。市律协数字经济委主任叶卫平列席研讨会。会议由数字经济委副秘书长康宁律师主持。数字经济委成员以及对此感兴趣的深圳律师及相关人士，通过腾讯会议参加研讨。

现对本次研讨会的主要内容，汇总整理如下：

主持人康宁律师：

本次研讨会是我们深圳律协数字经济委举办的数字经济法律沙龙第五期——数字经济与区块链发展理论和实务前沿问题研讨会，感谢大家在百忙之中参加本次第五期研讨会。第一期我们邀请了深圳首席立法专家对深圳经济特区数据条例进行了解读。第二期我们邀请了腾讯、中青宝等行业内专家对元宇宙发展及前沿法律问题进行了探讨。第三期邀请了深圳市智策科技的行业专家对数据产权归属的理论和实务问题进行了研讨。第四期我们邀请了有“隐私计算四小龙”之称

的翼方健数公司创始人、首席产品官曹华博士、公司高级法务经理从隐私计算业务角度进行了探讨。本期我们邀请了业内实务专家西南政法大学人工智能法学院（应用法学院）副院长张光君教授、深圳职业技术学院物流供应链研究所所长沐潮教授在区块链这个大背景下，与大家探讨其法律应用及实务前沿问题。

分享嘉宾张光君教授：

我今天分享的题目是区块链的法律应用变革和前瞻。

第一个方面，我想分享的是关于区块链的思维和法律的范式变革。自从党中央关于区块链发展的重要学习会议之后，中国的密码法也及时的发布。这实际上为区块链在各个领域上的应用开辟了道路。尤其是结合我们法律人的专业使命，区块链的法律思维如何真正的应用到法律的进步、演化，从而推动中国的法治建设，这就需要先搞明白区块链的特性。

区块链的特性及其泛在性已经在数字金融、供应链、食品安全、智慧城市、慈善捐赠、医疗健康、政务、知识产权等各个领域众凸显出来。

区块链是一种按照时间顺序将数据区块以顺序相连的方式组合成的链式数据结构，以密码学的方式保证数据不可篡改。区块链的五大特性：一是去中心化。它不会发生单点故障，具有超强的安全性；二是不可篡改。账本由全体节点维护，共识机制解决不同节点之间的信任问题，实现无需信任的中介，降低交易成本提升交易效率；三是公开透明。除私有数据外，链上数据对每个节点公开，便于验证数据的存在性和真实性；四是匿名性。多种隐私保护机制使用户身份得以

隐匿，即便如此也能建立信任基础；五是合约自治。预先定义的业务逻辑使节点可以基于高可信的账本数据实现自治，通过去中心化和共识机制、激励体系实现自运转。

基于这样一些信任的、安全的、不可篡改的、公开透明的、可以自运转的特殊性，也是区块链的优势性，引发我们深层次的思考。那就是如何把区块链的优势真正的应用到整个法治体系的运作之中。因此必然涉及到立法、执法、司法以及守法等各个方面。如果能够把区块链这些特殊性尽可能充分的运用起来，那么对于推动法治建设将是具有革命性的影响。

我们所处的时代，需要从互联网的思维转变到区块链的思维。互联网思维已经给世界、给中国带来了巨大的变化。要如何更好的实现这种思维转变，还需要回到区块链的技术本质。

区块链的本质：“"TRUE" 和 “DAO”。

TRUE 表示可信(Trustable)、可靠(Reliable)、可用(Usable)、高效(Efficient 和 Effective), DAO 则表示分布式与去中心化(Distributed, Decentralized)、自主性与自动化(Autonomous, Automated)、组织化与有序性(Organized, Ordered)。

区块链技术被广泛地认为是信任机器(Trust Machines)和真相机器(Truth Machines)，而从本质来看，区块链可使传统上难以流通和商品化的“注意力”与“信用度”成为可以批量化生产的流通商品，从而可以革命性地扩展各类社会活动的范围并提高管理的效率。

例如，正因为“TRUE 和 “DAO”这两个特质，区块链有潜力成为未来智能军事系统的基石。可以预见，区块链与人工智能技术的深度融合，必将促使军事管理由信息技术时代跨越到智能技术时代。由此衍

生出的区块链智能融合了区块链技术的信息完整性、不可篡改性以及去中心化信任等技术特性，以及人工智能的算法、算力、数据以及学习方面的优势，可使“数之力、算之力、法之力、网之力、链之力”一体化融合，奠定军事智能的基石，实现现代军事管理的信息化与智能化。

那么对于我们法律工作者而言，尤其是对于法律实务工作者以及法学理论研究学者而言，对于区块链本质作用力的发挥，尤其是它怎么样能够从深层次来助推法理学的转型，助推法治体系的转型。这在理论上具有充分的思考价值。

这自然而然就涉及到法律范式的演变。“范式革命”一词是美国哲学家托马斯·库恩（Thomas Kuhn，1922—1996年）在1962年出版的极具影响力的著作《科学革命的结构》中的中心概念。实际上在人类社会的发展过程中，经历了很多范式革命的典型例子。例如爱因斯坦的相对论，哥白尼的日心天文学，亚里士多德的物理学等等。

法律思想的核心，实际上是以亚理斯多德的正义论为基础演变过来的。经过了几千年的发展和完善，形成了一套完善严密的法学理论体系，并指导了部门立法，形成了较为完善的部门法法律体系。对于中国来说，实际上也受这样一些思想的影响。但是，亚理斯多德的伦理道德观中存在着严重的忽视自然的缺陷，亚理斯多德的正义观是建立在“人本主义”思想基础之上的，它是造成部门法在对处环境问题所表现出局限性的法理学思想的根源。

第二个方面，是区块链与治理生态的变革。我们所面对的这种双层社会，实际上也是在整体的进行一种数字化的转型。基于大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链、5G等技术，实现全周期、全

领域、全时空的状态感知、数据搜集、同步分析、自我学习、自动决策、精准执行的社会形态被称作数智化社会。一个简单的点击行为，就可能引发一个动态的链式反应过程，这就进一步加剧了法律关系的链锁化。转变传统法治模式，重新构建信任体系乃是区块链可以实现的任务。

第三个方面是区块链与立法模式的变革。区块链在立法之中，无论是在国内还是在国外，实际上都有把区块链的一些技术优势充分的应用起来，来推动我们的科学立法、民主立法。使用区块链建构立法的公众参与激励机制，使用区块链建构程序正当流转平台，使用区块链投票和存储选票，使用区块链建构三链架构评估立法，都是非常有价值的。

第四个方面是区块链与执法模式的变革。目前在政务链已经有了很多的应用。能够实现政府全心全意为人民服务的理念，尽可能的让老百姓少跑路，让数据多跑路，让这种技术的红利，真正的把区块链的优势充分应用起来。

第五个方面是区块链与司法模式的变革。实体秩序的确立阶段(判断实体效力的时点)与实体秩序的实现阶段(判断程序效力的时点)往往是分离的，民事程序法被触发的时机晚于民事实体法。所以民事程序法存在先天的信息困境，无法避免当事人隐匿和篡改信息。由此看来，区块链技术全程留痕、不可篡改的记录功能，蕴含着解决民事司法固有矛盾的契机。深圳实际上也是在这个方面上创造了世界的先例，首开先河的让区块链在仲裁之中率先进行了应用。

最后，对于区块链的法律应用前瞻，推进整个法治建设的作用，实际上还有待进一步的拓展。那么区块链的法律应用还有哪些可以进

一步拓展的？我们不妨前瞻性的进行一些思考。

一、解决传统老大难问题。运用区块链权衡质量和数量，公正和效率；二、解决情感问题。区块链根本上解决的是社会的信任问题，而信任的保障一定程度上会减少法官自由裁量权的行使，间接程度上由区块链在司法层面代替法官实现了情感选择；三、运用区块链助力个人信息保护公益诉讼。完成繁杂的证据收集和保全，并通过对信息的系统掌控而实现针对损害范围的准确评估；四、多规合一。通过区块链实现地区资源的链上配置，强化行政机关在国民经济和社会发展规划、城乡规划、土地利用规划、环境保护、文物保护、林地与耕地保护、综合交通、水资源、文化与生态旅游资源、社会事业规划等各类规划的衔接。五、区块链的不可篡改和公开透明特性可以保证立法和执法中的数据真实。互联网技术实现了信息的增量和链接，区块链作为新一代的信息技术可以实现信息的静态真实和动态准确，从而根据客观社会的情况及时调整措施，彻底解决一管就死，一放就乱的执法难题。

分享嘉宾沐潮教授

今天我来探讨一下供应链技术在物流供应链领域的应用创新。

从供应链的角度来看，区块链由于具有分布式记账、点对点传输、共识信任机制等优势，能有效地解决供应链中的信息孤岛现象，实现上下游伙伴间多主体信息共享，降低多主体复杂交易的交易成本，有效控制安全与信任风险。区块链的分布式系统能够有效地防止信息被篡改，因此，区块链技术能很好地被应用在供应链网络中。一条区块链包含众多的区块信息，它们通过加密技术链接在一起，这样可以保

证存储数据不被修改—除非整个网络都同时参与作弊。

供应链是区块链技术的最大应用场景，供应链将成为区块链技术天然的最大应用场景。虽然目前应用规模仍然很小，但应用场景多，增长速度快，大规模商业化的时机即将来临。

区块链的概念虽然已经出现若干年了，应用的场景也比较丰富了，但从产业发展的角度来看，大部分场景仍处于试验起步阶段，还没有形成典型的供应链。商业模式，虽然区块链能解决很多问题，但是它并不是必须的。比如，现在的二维码也可以解决溯源问题，只是没有区块链那么精准。如果不是疫情的问题，现实中往往也并不需要那么精准。任何一个新技术都会有类似的遭遇，在初期阶段应用场景都是狭窄的，只有应用场景多起来后才会形成产业化。

在物流行业，比如顺丰在冷链溯源上做得比较多，京东也是区块链技术应用的先行者。

如何去理解供应链的本质呢？供应链是“四流集成”，四流就是常说的信息流、实物流、资金流和逆向物流，这是供应链管理最核心的内容。供应链是跨企业的物流活动和商业活动的集成。基于供应链核心的本质，可以看出其所重视的技术需求。一是供应链需要集成化管理，是跨企业的供给和需求的协同；二是供应链也需要信用与制度的约束。

那么区块链技术在供应链领域又如何去解决问题？第一是信任机制。供应链是一个多主体交易网络，涉及到很多人和公司，缺乏第三方信任机制，而区块链正好提供了第三方共识机制。

第二是提高效率。区块链提供了一种共识机制，一旦信息写入区块链，就会实时分享给所有人，比如海关联检涉及大量的单证，涉及

到多个部门，利用区块链技术后，海关的工作人员就可以查验每个部门的相关信息，通关的效率大大提高。

第三是安全保障，比如进口的冷冻食品出现病毒了，利用区块链技术就可以精准溯源，不但可以知道这批货是从哪来的，还可以知道这批货经过了哪些港口、批发和零售环节，以及涉及的公司和人，因为每个经手者都会在区块链上盖上时间戳、“按上手印”。

在供应链的计划、采购、制造、交付、回收环节，区块链都可以发挥作用；各行业应用区块链如冷链、疫苗和医疗保健、汽车飞机制造、海陆空铁多式运输方式、供应链金融等。

分享嘉宾张叶丰律师

我就从区块链和元宇宙下律师业务的切入点为主题和大家探讨。

在律师行业中，我们也在进行源源不断的探索和布局。例如美国的某律师事务所宣布在元宇宙购买了一块数字土地，这成为了第一家在元宇宙建立正式业务的大型律师事务所。国内律师同行们也在这个赛道上积极去进行布局。因此无论是相关的行业还是上下游的相关法律机构都在这个赛道进行积极的布局，可以看出我们的业务前景是很广阔的。

区块链和元宇宙下律师业务具有这样三个特点：一、全球性，国际程度高，沟通多元化。律师从业的过程中，要具有国际化的一种思维，因为主要的大部分客户都在国外；二、创新性，产品创新性以及服务创新性。在当下的时代背景下，区块链和元宇宙的各种产品创新以及监管都是在不断的更新，因此律师在业务中也要及时响应客户具体的需求；三、复杂性，甄别合法性及合规谨慎性。复杂性主要是集

中在律师处理具体的个案和业务的时候，一定要有很强烈的合规意识，需要具有甄别接触项目合法性和合规的谨慎性。

律师在执业的过程中，在区块链和元宇宙领域中可以从事六大业务：

一、PE/VC 业务，是投融资服务市场的业务。律师在这个法律服务范围内可以提供的业务是很宽广的。我们在和潜在客户的沟通过程中，要有一种发散性的思维。具体要锁定或者引导他，我们可以提供的服务是全方位的，而不仅仅是针对其中一个点提供服务。这其中我们还可以分为一级市场服务和二级市场服务，一级市场服务：1) 建设许可；2) 生态圈；3) 产业融合等。二级市场服务：1) 杠杆交易；2) FOF 等。

二、产业规划业务。可以从历史服务的业务中归纳出四种类型的业务：（1）上市；（2）架构搭建；（3）资产并购，境内外上市公司的资产融合；（4）附属业务，家族信托等。一般而言，从服务客户反映的情况来看，如果企业到了需要产业规划的阶段，往往都会伴随着附属业务。

三、常规常法业务。其中包括有：（1）合规咨询；（2）公司治理；（3）交易文件；（4）境外法务协调；（5）劳资关系；（6）商务会晤。我建议律师在处理相关行业的常法业务时，以专项的角度去切入，而不要以这个产品单独的常法业务去切入。

四、政府法律服务业务。其中包括有：（1）立法建议；（2）协会调研；（3）产业引导；（4）汇编专著。

五、合规专项服务。对监管部门、中介服务机构、投资者、消费群体可以起到良性清退的作用。另一方面对其进行合规整治，可以避

免刑事风险或者民事风险。

六、争议解决之行政代理、民事代理业务。第一个大的范围是行政处罚的代理：1)行政处罚听证；2)行政复议；3)行政诉讼。第二个大的范围是民事争议的代理：1)合同无效；2)不当得利；3)合同违约；4)买卖合同纠纷；5)委托理财合同纠纷。国内沿海地区的发展跟其他地区的发展以及各地政府的监管以及对其的看法态度都不完全相同。因此律师在处理业务的时候要结合个案去做进一步的分析。

自由交流与讨论环节

线上听众：

请问，近年来，深圳各区都在打造数字经济高地，和学院之间有没有什么具体可以融合的地方？

沐潮教授：

数字经济是现在不可阻挡的潮流，我认为数字经济是能体现出各个行业转型提升的重要抓手。数字化的经济，它作为新时期的一个转型是目前的趋势方向。必须要做，这是肯定的。

同时人才的培养很重要，我们相关的一些专业，我们以前叫物流管理专业，那现在这两年我们也开始了供应链运营专业。供应链运营专业里面的一些课程，也设计了一些区块链的课程。我们的团队里有几个是华为搞数据挖掘的博士，也就是说我们从师资，从我们的课程调整，从我们的培养方向都开始向数字经济这方面来靠拢。

最后总结

叶卫平主任：

今天我们邀请的两位特邀嘉宾都是在高校任职的教授，在数字经济法治领域，西南政法从专业设置、课程设置都做了非常重要、非常前沿的探索，我觉得是代表了数字经济法学教育的发展方向。这一点在国内也是走的非常靠前，我特别期待这样的教育模式能够开花结果。最后感谢张光君教授、沐潮教授、张叶丰律师三位重量级的嘉宾给我们带来无私专业的分享，让参会人员从各个角度，各个方面来了解到区块链的相关法律知识。